

《长相思》《玉骨遥》《莲花楼》……

古装剧风云再起 是真火还是虚火？

2023年国产剧暑期档渐入尾声。其中，国产古装剧在经历2020年与2021年的剧荒、2022年的强势反弹后，今年彻底“爆发”：从已播完的《长风渡》《玉骨遥》《莲花楼》《长相思第一季》《安乐传》《大宋少年志2》，到正在播出的《灼灼风流》《七时吉祥》《鹤刀门传奇》，这些剧集占据了国产剧暑期档热度榜的半壁江山。

相较以往，今年的古装剧暑期档有哪些变与不变？一方面，大IP、明星演员依然“能打”，“内容为王”成为剧集出圈的关键；另一方面，社交平台深度营销也推动了剧集的出圈。

数据理想

爆款剧不及去年，热播剧不算少

2022年的古装剧暑期档出现了两部大爆款：《梦华录》《苍兰诀》可谓火到“人尽皆知”，还带火了陈晓、刘亦菲、王鹤棣、虞书欣等主角。《星汉灿烂·月升沧海》这个小爆款古装剧也让赵露思、吴磊这对荧屏CP受到关注。这3部古装剧进入了艺恩数据2022年暑期档电视剧指数榜前五，另两部是现代剧《天才基本法》和《少年派2》。

由于电影暑期档强势反弹，古装剧扎堆分摊热度，2023年古装剧暑期档相较去年缺乏大爆款，但涌现了更多小爆款。截至目前，艺恩数据暑期档电视剧热度榜前五中，排名前四的是古装剧《长相思第一季》《长风渡》《莲花楼》《玉骨遥》，排名第五的是现代剧《我的人间烟火》。

值得一提的是，今年暑期档的古装剧并未出现首播达到热度峰值后就逐渐回落的现象，这些暑期档古装剧各自的热度，在开播阶段不断打破平台纪录，在播出中短幅爬升至最高位，之后逐渐维持稳定。例如，《长相思第一季》于7月24日开播，次日打破腾讯视频2023年剧集热度值最快破30000纪录，开播3日，站内热度值破31000，成为腾讯视频2023年热度值最高剧集，在8月2日达到33144的热度峰值，之后长时间保持在30000以上。

口碑方面，古装剧整体质量不俗，多数在及格线以上，其中不乏“优秀”评级的作品：成毅领衔主演的《莲花楼》豆瓣评分最高，达到8.1分；杨紫、张晚意、邓为、檀健次主演的《长相思第一季》达到7.6分；张新成、周雨彤领衔的《大宋少年志2》延续了第一季的口碑，豆瓣评分达到8分。已播完的古装剧中，豆瓣评分最低的是迪丽热巴、龚俊领衔的《安乐传》，仅为5.8分。

改编当红

大IP依然能打，内容为王是关键

古装剧的最后后盾依然是大IP。《长相思》根据桐华同名小说改编，讲述了流落大荒的皓翎王姬小夭历经百年颠沛之苦，在清水镇成为悬壶为生的玳瑁小六，机缘之下与玳瑁、涂山璟、相柳、阿念、赤水丰隆等人相遇相知，上演了

一场关于亲情、爱情、友情的纠葛故事。《长风渡》根据墨书白同名小说改编，讲述了自小受尽磨砺的扬州城布商之女柳玉茹与当地著名纨绔顾九思阴差阳错结为夫妻，性格迥异的两人在错位婚姻里，从相互抵触到相互扶持、相互治愈的暖心故事。此外，《莲花楼》改编自藤萍小说《吉祥纹莲花楼》，《玉骨遥》根据沧月小说《朱颜》改编，《安乐传》根据星零小说《帝皇书》改编。

选角方面，2023年暑期档古装剧演员均有一定号召力。例如，《长相思第一季》的女主角杨紫曾主演《欢乐颂》《香蜜沉沉烬如霜》《亲爱的热爱的》等多部大热剧，粉丝众多。3位男主角近年来上升势头明显：张晚意曾主演《觉醒年代》《乔家的儿女》；邓为曾出演《遇龙》《重紫》；檀健次曾主演《猎罪图鉴》。《长相思第一季》播出后，4位主角与该剧可谓“互相成全”，热度持续走高。《长风渡》则是乘上了主演白敬亭与宋轶这对CP的东风，许多观众嗑CP从剧里嗑到剧外。此外，《莲花楼》的成毅、《玉骨遥》的肖战、《安乐传》的迪丽热巴、龚俊等，都人气颇高。

人气虽能加持剧集热度，但剧集成败的决定性因素依然是内容：还原原著程度、人物塑造的合理性、服化道的专业程度等创造了剧集的出圈条件。近年来，古装剧的现实主义创作态度值得关注，即事件、人物、制作等细节能够落地并值得推敲。谈及《长相思第一季》的创作特点，导演秦榛曾表示：“《长相思》有一种娓娓道来的气质，有很多日常戏、群像戏。”“我觉得要围绕‘实’这个字定调，希望大家能感受到情节是真实的，场景是有代入感的，演员的表演也是真情实感的。”

深度营销

观众沉浸式介入，撬动剧集出圈

今年古装剧暑期档在营销方面呈现的一大趋势是：在维持传统社交话题营销的基础上，展开体验类深度营销，撬动剧集出圈。每年暑期档，学生们放假后有相对空闲的时间追剧，他们是讨论剧情、二次创作、制造新梗、传播物料的主力军。已经有很长一段时间，剧宣方引领话题后，便在“营销号”“自来水”的帮助下，逐步推高剧集热度。今年的剧集宣传，这一常规操作有增无减：根

《玉骨遥》
由任敏主演《七时吉祥》
由杨超越
与丁禹兮主演《长相思
第一季》
由杨紫
主演《安乐传》
由迪丽热巴
主演“大女主”剧情

据猫眼专业版数据统计，截至目前，《长相思第一季》全平台热搜话题超过8000条，阅读、播放量总和破1000亿；《莲花楼》全平台热搜话题近3000条，阅读、播放量总和破600亿。

值得一提的是，在《长相思第一季》播出期间，出现了影视圈罕见的社交平台体验类深度营销案例。随着剧情进入中后期，剧中的权谋线薄弱、人设不符合原著等问题浮现，引来一些观众诟病。8月10日，被原著粉视为小说名场面的“梅林虐杀”剧情上线后，“长相思导演”词条迅速登上微博热搜榜高位，直接反映观众的不满。很多人认为导演剪辑不当，导致叙事前因后果不明，喊话剧方在排播停更期间重剪，有观众甚至发布自己创作的分镜头脚本，指导导演重新剪辑。8月11日，剧方在社交平台发布这段剧情的分轨文件，文件包

括：拍摄视频、音效配音、氛围BGM和人声台词，邀请观众重新剪辑。此番操作不仅调动了观众的“二创”热情，也提供了极高的观众参与度。

今年，“大结局·点映礼”这一付费点播模式也显得愈发成熟。《长相思第一季》《莲花楼》等热播剧均采用这一营销模式。由于平台在点映礼环节引入了盲盒、周边、VIP会员卡等多种捆绑销售玩法，观众对点映礼的接受度愈发提高。《长相思第一季》8月14日迎来大结局·点映礼，观众可以花18元付费点播，观看主创互动并直通大结局，截至当日17时点映礼开始前，约85万人预约。与此同时，《长相思第一季》上线的商品销量可观，商品数量多达近70种，价格从25.9元到288元不等。可以想象该付费点播模式为平台与剧方带来了多少收益。（龚卫锋）

省十四运(社会组)气排球比赛
我市代表队再获佳绩

□记者 田秀忠

本报讯 8月24日，河南省第十四届运动会(社会组)气排球比赛在洛阳师范学院体育馆落幕，我市代表队再获佳绩。

本次比赛为期8天，设男子中老年组、中青年组，女子中老年组、中青年组4个组别，采用循环赛的方式排定名次，来自全省的15支代表队476人参赛，其中我市共派出32名运动员参赛。在8月19日结束的中老年组比赛

中，我市代表队发挥出色，成功摘得一等奖和二等奖各一个。中青年组比赛8月21日至24日进行，我市运动员团结一心、顽强拼搏，成功拿下了男子中青年组和女子中青年组二等奖。

市教体局群体科科长刘翌秋表示，

气排球集运动、休闲、娱乐于一体，由于简单易学、运动量适宜、全龄化的特点，在我市有着广泛的群众基础。本次比赛的优异成绩，将有力推动气排球运动在我市深入发展，让市民的生活更加丰富多彩。